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LES SYSTEMES D'EQUATIONS
DU 1o DEGRE A DEUX VARIABLES

Résoudre un systeme d’équations a deux variables
par comparaison

L'introduction:

Annie-Claude, qui adore le plein air, décide de faire deux sports durant son été.
Elle veut faire du vélo de montagne et de la randonnée pédestre.

Comme la passe journaliere pour le vélo de montagne est trés colteuse, elle souhaite
faire trois fois plus de randonnée pédestre que de vélo de montagne.

Chaque passe journaliére pour la randonnée pédestre colte 15$, tandis que celle
pour le vélo de montagne colte 308$.

Annie-Claude s’'attend a dépenser 450% pour les passes journalieres pour la marche
et pour le vélo. Quel est le nombre de randonnées pédestres et de randonnées
en vélo de montagne qu’Annie-Claude pourra faire tout en respectant son budget?

D’abord, explorons le probleme.

A) En mots, expliquez chacune des contraintes du probléme.

B) Est-il possible, en respectant chacune des contraintes, qu’Annie-Claude fasse les
nombres de randonnées proposées? Expliquez votre réponse pour toutes les lettres.

a. 3 fois du vélo et 9 fois de la randonnée pédestre.
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b. 5 fois du vélo et 14 fois de la randonnée pédestre.

c. 9 fois du vélo et 27 fois de la randonnée pédestre.
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C) En procédant autrement que par une méthode algébrique, tentez de déterminer le
nombre maximal de randonnées pédestres et de randonnées en vélo de montagne
gu’Annie-Claude pourra faire tout en respectant les contraintes que vous avez
expliquées en A)? Pour y arriver, complétez la table de valeurs suivante.

Nombre Coiit total Nombre Codt total
de randonnées | des randonnées de randonnées des randonnées Codut total ($)
de vélo de vélo ($) pédestres pédestres ($)
1 30 3 45 75
2
3
4
5
6
7
8

D) Si y représente le nombre de randonnées de vélo et que x représente le nombre de

randonnées pédestres, écrivez en langage mathématique les contraintes du probléme.

Apres avoir pris connaissance de la théorie et aprés avoir fait les exercices,
vous serez en mesure de déterminer le nombre de randonnées en vélo
et de randonnées pédestres qu’Annie-Claude pourra faire tout en respectant

son budget sans avoir besoin de faire une table de valeurs.
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La théorie:

Résoudre des systemes d’équations du premier degré a deux variables:

Le systeme d’équations est de la forme

Ax + By + C = 0 Premiere équation du premier degré a deux variables

Dx + Ey + F = 0 Deuxieme équation du premier degré a deux variables

Pour résoudre un tel systeme avec la méthode de comparaison...

1. On isole la méme variable dans les deux équations

2. On pose l'égalité entre les deux équations pour obtenir une équation du premier degré
a une variable

3. On résout cette équation

4. On substitue la valeur obtenue dans I'une des équations pour obtenir la valeur
de l'autre variable.

5. On vérifie la solution

Exemple

Résoudre le systéeme d'équations suivant en utilisant la méthode de comparaison:

7x + by =8
6x -2y +12=0

/x +5y =8 6x -2y +12=0
by =8 -7x 6x +12 = 2y Isoler y i
gy 8 — @ 3X +6 = Yy
5
y1 = y2 B CITTTr IR
8 _57X =3x+6
Poser I'égalite
8 -7x =15x + 30 ... et isoler la variable x:
-22 = 22x
-1=x
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Vi = 5
y, = 8 - 7(-1) D — Trouver la valeur de vy,
5 T en substituant la valeur
8+7 e de x l'une des équations.:
y1 e OO ccconaooncococcncot S TR .- NN
5
15
y’l = E = 3
Donc: x = -1et y = 3 et le couple-solution est (-1, 3)
7x + b5y =8
7(=1) + 5(3) = 8 < Remplacer les valeurs
................ de x et y dans l'autre
getsog e OXC équation ..}
8=28

Les exercices:

1. Exprimer par un systéme d’équations des situations-problémes.
Exprimez par un systeme d’équations chacune des situations suivantes.

a. Alexis peut acheter deux fois plus de barres tendres que son frere. De plus, les
deux fréres doivent acheter 15 barres tendres pour leur randonnée. a représente
le nombre de barres tendres qu’achétera Alexis et f représente le nombre de barres
tendres que son frére achétera.

b. Marco doit apporter deux marques de piles pour sa randonnée. Les piles A
durent 70 heures et colite 2$ chacune tandis que les piles B durent 25 heures et
coltent 13$. En tout il a besoin de piles pour 1640 heures. Son budget est limité,
il ne veut dépenser que 603 pour des piles. x représente le nombre de piles A
et y le nombre de piles B.
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2. Résoudre de systéemes d’'équations

Trouvez la solution des systéemes d’équations suivants.

a y =9x +3
“ly =56x -1

b 12x — 9y =3
’ 14x = 7y

4x —10 = 2y
¢ 15x - 50 = By

d 3x +2y =18
' y = 6x

16

24

10x + 2y
" |12x + 3y
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4. Résoudre des problémes

Résolvez les problémes suivants:

a. Il est maintenant temps de résoudre le probléme d’introduction du chapitre.

Annie-Claude, qui adore le plein air, décide de faire deux sports durant son été.
Elle veut faire du vélo de montagne et de la randonnée pédestre. Comme la passe
journaliére pour le vélo de montagne est trés colteuse, elle souhaite faire trois fois
plus de randonnées pédestres que vélo de montagne. Chaque passe journaliére

pour la randonnée pédestre colte 15%, tandis que celle de vélo de montagne
coute 308$.

Sachant qu’Annie-Claude s’attend a dépenser 450$ pour les passes journaliéres
pour la marche et pour le vélo, combien pourrait-elle faire de randonnées en vélo
de montagne et de randonnées pédestres?

Merci de ne pas photocopier © Editions Marie-France 978-2-89661-255-0 ! o .



978-2-89661-255-0 Merci de ne pas photocopier © Editions Marie-France




@ Résoudre une situation-probleme

Une entreprise déficitaire

Une petite entreprise d'organisation d’excursions commence a éprouver des difficultés
financiéres. En 2015, ses revenus se chiffraient a 100 000$ puis ils se sont mis a diminuer
de 6 000$ chaque année. D’autre part, les dépenses ne cessent d’augmenter comme

en témoigne le tableau suivant.

Année Dépenses
2015 70 000
2016 74 000
2017 78 000
2018 82 000
2019 86 000

Si la situation continue a évoluer de la méme facon, en quelle année la compagnie
sera-t-elle déficitaire?

Résolvez cette situation-probleme par la méthode de votre choix en respectant les
4 étapes de la démarche de résolution. Vous devez laisser des traces de toutes
vos réflexions.

Représentation: Qu’est-ce que je comprends de la situation-probléeme ?
Planification: Quelle stratégie puis-je utiliser pour répondre a la question posée?
Activation: J'écris ma solution en vérifiant mes calculs a chaque étape.

Réflexion: Est-ce que le résultat a du sens en fonction du contexte ?
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